

# TO FROMBIEN STANNOTH.

Выходять по воскресеньямь.

Адресъ Редакціи:

Купеческая ул., Соборный домъ. Годовая цъна 5 рублей. При напечатаніи объявленій, за каж дую строку или м'єсто строки, взимается: за одинъ разъ 10 к. за два—
15 к. за три—20 к.

Годъ V-й.

23-го января 1905 года.

Nº 4

#### ИЗВЪЩЕНІЕ.

Вышла въ свътъ новая книга преосвященнаго НИКАНОРА, епископа Гродненскаго Критико-экзегетическое изслъдование послания Св. Апостола Павла къ Евреямъ.

Казань. 1904 г.

ЦѣНА 2 РУБЛЯ.

Получать книгу можно въ канцеляріи Его Преосвященства.

## отдълъ і оффиціальный.

## Указъ Святвишаго Правительствующаго Синода

оть 16 декабря 1904 года за № 22, по вопросу о привлечении священноцерковнослужителей епархіальнаго въдомства къ установленнымъ въ пользу казны вычетамъ съ вновь назначаемаго или увеличиваемаго казеннаго содержанія.

По указу Его Императорскаго Величества, Святьйтій Правительствующій Синодъ слушали: нредложеніе Г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 19 ноября 1904 года № 28163, по вопросу о привлечении священноцерковнослужителей епархіальнаго въдомства къ установленнымъ въ пользу казны закономъ 9 іюня 1873 г. (ст. 317-331 Уст. о пошлин., т. 5 Св. Зак. 1903 г.), вычетамъ изъ получаемаго ими содержанія при опредъленіи на священноцерковнослужительскія вакансіи и перем'ященіяхъ съ низшаго на высшій окладъ жалованья. Приказали: Принимая во вниманіе, что на основаніи опредъленія Правительствующаго Сената, отъ 15-го сентября 1878 г.--19 января 1879 г. (Собр. Узак. и Распоряж. Прав 1879 г. № 56 ст. 254) священноцерковнослужители епархіальнаго в'вдомства, им'єющіе право на выслугу, согласно Высочайше утвержденному 3 іюня 1902 г. Уставу, пенсій изъ суммъ Государственнаго Казначейства, должны подлежать, на общемъ основаніи, сбору въ пользу казны за увеличение и назначение вновь казеннаго содержанія, а съ другой стороны им'я въ виду, что невзысканный съ священнослужителей до дня рожденія Его Императорскаго Высочества Насл'ядника Цесаревича и Великаго Князя Алексъя Николаевича, т. е. до 30 іюля 1904 г., означенный сборъ водлежить нынъ сложенію сполна по силь ст. ХШ Всемилостивъйшаго Манифеста II августа 1904 г., Святьйшій Синодъ, согласно отзывамъ Министра Финансовъ и Государственнаго Контролера и настоящему предложенію, опредъляеть: предписать Епархіальнымъ Начальствамъ, чтобы къ священноцерковнослужителямъ епархіальнаго вѣдомства, пользующимся правомъ на выслугу пенсій изъ суммъ Государственнаго Казначейства, были примѣняемы стт. 317— 331 Уст. о пошлин., т. 5 Св. Зак., изд. 1903 г., при чемъ вычеты въ пользу казны изъ казеннаго содержанія таковыхъ священноцерковнослужителей должны быть нынѣ же начаты производствомъ со всѣхъ тѣхъ лицъ, которымъ вновь назначено или увелячено содержаніе изъ казны послѣ 30 іюля 1904 г.; о чемъ, для исполненія по духовному вѣдомству, послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ печатные циркулярные указы.

#### Епархіальныя распоряженія и извъщенія.

cops, are considered of characteristic appropriate the La-

Резолюціей Его Преосвященства стъ 11 го января сего года за № 119, преподано Архипастырское благо-словеніе прихожанамъ и священнику Голынской церкви, Велико-Берестовицкаго благочинія, за ихъ усердіе къ благоукрашенію приходскаго храма, выразившееся въ пожертвованіи 407 руб. на ремонтъ церкви.

#### Вакантныя мъста.

Headermenters has C-Heregovers unborn upocal, consist as rop. Mosens is orroge upon tern as upocal, and consist an

Священника: въ с. Мильковщинъ, Гродненскаго уъзда (3).

**Иподіанона:** при Гродненскомъ Каоедральномъ Соборъ (2).

## ОТДЪЛЪ ІІ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ. - den areno meneror, frakorinska pohoosagsmonniminen arendari - den areno aren arendar den asober densendon bereden san den

#### х Роника. Bushing month 3th trough 1963 at a warra, and a manufaction

-on althought

— 16 января, въ воскресенье, Его Преосвященство совершиль божественную литургію въ Канедральномъ соборъ, въ сослужении: о. канедрального протніерея Н. Диковскаго, протојереевъ - о. І. Корчинскаго и о. А Богословскаго и свящ. о. П. Дедевича. Вмъсто причастиа священникомъ с. К. Константиновичемъ было прочитано по рукописи Преосвященнъйшаго Владыки изъясненіе 13—15 ст. гл. 5 й Ев. отъ Мо. (продолжение Нагорной бесъды Господа нашего Інсуса Христа).

Въ тотъ же день Владыка отбылъ скорымъ повздомъ (2 ч. 32 м. по полуд.) въ гор. С.-Петербургъ. Его Преосвященство изъ С.-Петербурга имбетъ проследовать въ гор. Москву и отсюда прибудеть въ предълы своей епархіи 1 февраля, при чемъ, но пути въ г. Гродну посътить города-Слонимъ, Волковыскъ и Бълостокъ а также и Тростяницкую церковно-учительскую школу, Бъльскаго увзда.

## О НАГОРНОЙ ПРОПОВЪДИ \*)

Господа нашего Јисуса Христа.

КОЛО 1900 лѣтъ назадъ, въ Палестинѣ, гдѣ явился Господь нашъ Іисусъ Христосъ на служеніе роду человѣческому, было великое смѣшеніе всякихъ общихъ понятій о добрѣ и злѣ. Владычествующимъ народомъ тогда были язычники римляне, которые успѣли всѣхъ покорить и ввести свои римскіе порядки, судъ и расправу.

Самыми же образованными людьми считались греки, прославившіеся къ тому времени многими философами, писателями и учеными, у которыхъ учились и римляне, заимствуя многое изъ миоологическихъ представленій, которымъ между тъмъ и сами

греки переставали върить.

Евреи находились тогда уже въ разсѣяніи среди всѣхъ народовъ по всѣмъ странамъ свѣта, сохраняя свои вѣрованія въ Единаго истиннаго Бога и ожидая Спасителя Христа (по еврейски—Мессію), присовокупляя къ святымъ ожиданіямъ о спасеніи и мірскія надежды на то, что обѣтованный Спаситель будетъ не только избавителемъ отъ грѣховъ, но и обладателемъ Царствъ и народовъ, надъ которыми Онъ поставитъ избранныхъ Евреевъ князьями и правителями.

Къ послъднему заблужденію многіе евреи присоединяли и другія человъческія измышленія, частію

религіозныя, частію философскія.

А такъ какъ въ философіи того времени не было такой лжи, которой бы не учили философы, то можно сказать, что въ общемъ тогда въ Палестинъ было самое смутное время какъ по убъжденіямъ, такъ и по ожиданіямъ.

Раздавалось ученіе близкое къ истинъ и не бы-

<sup>\*)</sup> Трудъ Его Преосвященства, Преосвященвъйшаго Никанора, Епискона Гродненскиго и Брестскаго — Объяснение Нагорной бесъды Госведа нашего Інсуса Христа — будеть напечатанъ въ текуюемъ году въ Мосновской Синодальной тинографіи. Ред.

ло нелъпости, которой бы не учили философы, а также и демагоги, т. е. народные лжеучители и возмутители, обольщавшіе легков трных в самыми несбыточными и даже фантастическими надеждами всякаго рода, особенно политическими, касавшимися освобожденія угнетенных и возвеличенія сильныхъ, им вшихъ неограниченныя права жизни и смерти. часто на самое короткое время, что бывало съ самими римскими кесарями, а тъмъ болъе съ ихъ представителями, однимъ изъ которыхъ управлялась Гудея.

Послъдніе ветхозавътные пророки давно умерли. Раздалось слово Предтечи Господня Іоанна о достойномъ приготовленіи къ принятію Спасителя Христа (Мессіи). Сначала его многіе слушали, но потомъ онъ былъ обезглавленъ за смѣлость обличенія правителя (царя Ирода). Ученики его не знали: что дъ-лать? Выступилъ на свое служеніе Господь нашъ Іисусь Христось. И Его первое слово ученія было о покаяніи со ссылкою на пропов'єдь Іоанна Предтечи. Нъкоторые ученики Іоанна примкнули ко Христу Спасителю. Другихъ Онъ призвалъ Самъ. И вотъ на-

чалось Его божественное учительство.

Учительство это касалось слуха и сердець тѣхъ, кто окружалъ тогда Іисуса Христа, но слово Господне предназначалось для людей всъхъ временъ и всъхъ народовъ. Посему оно такъ глубоко запало въ нѣкоторые умы и сердца слушателей, что они, руководимые Духомъ Божіимъ, воспроизвели это Господне ученіе въ подлинныхъ Его рѣчахъ, записанныхъ въ книгахъ, именуемыхъ Евангеліемъ, что значитъ благовъстіе, ибо основное ученіе Господне было въстію о спасеніи. составляющемъ наивысшую радость духовной жизни, жизни въчной въ Божіемъ царствъ, въ Церкви Его земной и небесной, Славъ въ жизни будущаго въка. Изъ сего очевидно, что ученіе Христово такъ далеко отъ обычнаго ученія о счастьъ земной жизни въ земныхъ Царствахъ, насколько небо выше земли и славнъе всъхъ ученій о счастьъ и довольствъ земною жизнію, насколько душа дороже всякихъ матеріальныхъ предметовъ и даже всѣхъ сокровищъ, ибо какъ ни одно изъ нихъ, такъ и вся совокупность ихъ не могутъ дать вѣчнаго блаженства.

Такимъ образомъ ученіе Господне было всеобщимъ какъ по назначенію его, такъ и по внутреннему содержанію, ибо интересы души важны и насущны для всѣхъ людей, всѣхъ временъ и народностей.

Внъшніе порядки жизни опредъляются внъшними правилами и законами. А законы жизни сердца, ума и воли, какъ законы жизни духа внутренняго, пишутся не внъшними правилами и законами, а внушеніями божественнаго Слова, наставленіями, вразумленіями, утъшеніями, совътами, предлагаемыми къ свободному усвоенію ихъ всѣми силами души, вспомоществуемой силами Божіими. Посему, если Христово ученіе можно назвать закономъ, то не иначе, какъ въ высшемъ смыслѣ, въ смыслѣ вѣщанія Господня, откровенія воли Творца нашего, Спасителя и Судін, который сказаль Мнѣ отмщеніе, Азъ воздамъ. По сему, кто не хочетъ услышать, понять и воспріять Слова Господни, тотъ да убоится грознаго суда Его. Въ особливомъ изобиліи, величіи и простотъ, силъ и красотъ сохранились Слова Господни въ такъ называемой Нагорной проповѣди Христовой, записанной Евангелистомъ Матееемъ и находящейся въ 5, 6 и 7 главахъ Его Св. Евангелія.

Ученіе, сказанное въ Нагорной проповѣди, Іисусъ Христосъ назвалъ: "Словеса Мои" (Мө. 7, 24). По сему нынѣ принято въ наукѣ проповѣднической сложныя поученія называть "Словами". Но Слово отъ Слова разнствуетъ во славѣ даже и у обычныхъ проповѣдниковъ. Что же сказать о величіи Слова Господа нашего Іисуса христа? Онъ былъ воплощенное божественное Слово (логосъ), полное благодати и истины А потому, все, что сказано было какъ въ Ветхомъ, такъ и въ Новомъ Завѣтѣ о величіи и силѣ божественнато Слова относится и къ Словесамъ І. Христа, особенно такимъ обильнымъ, глубокосо-

держательнымъ и сильнымъ, какова была Нагорная

проповѣдь Его.

Еще древній псалмопъвецъ говорилъ: словеса Господня словеса чиста, сребро ражжено, искушено земли, очищено седмерицею (11, 7); право слово Господне(32, 4); живи мя по словеси твоему (118,25); по словеси Твоему вразуми мя (118, 169); потерыъ

душа моя въ слово Твое (129, 4).

И самъ божественный нашъ Учитель – Христосъ сказалъ ученикамъ Своимъ: блаженны ваши очи, что видятъ, и уши ваши, что слышатъ, ибо истинно говорю вамъ, что многіе пророки и праведники желали видѣть, что вы видите, и слышать, что вы слышите, и не слышали (Мө 13, 16 – 17). А въ другой разъ онъ говорилъ: Духъ Господень на мнѣ, ибо Онъ помазалъ Меня благовъствовать нищимъ и послалъ Меня исцълить сокрушенныя сердцемъ, проповъдать плѣннымъ освобожденіе, слъпымъ прозръніе, отпустить измученныхъ на свободу, проповъдать лѣто Господне пріятное (Лук. 4, 18 – 19).

Эта проповъдь произносилась теперь на горъ, и ею возвъщалась та пріятная радость, которая утъшала

всякаго рода стрададьцевъ.

Это была проповыдь Евангелія Христова, т. е. радостной и блаженной въсти о спасеніи чрезъ Единороднаго Сына Божія Господа І. Христа, нризывающаго всъхъ въ Свое благодатное Царство любви Божіей и указующаго духъ жизни и правила нравственности, направляющихъ върныхъ къ въчному спасенію о Христъ Іисусъ. Такъ какъ этихъ нравственныхъ правилъ здъсь великое множество, то можно сказать, что нагорная проповъдь есть по преимуществу нравоучительная. Но поелику все то нравоученіе зиждется на ученіи о Богъ и спасеніи о Христъ, то можно сказать, что здъсь многое множество и основоположительнаго, или, какъ принято говорить, догматическаго. Посему заблуждаются и вводятъ въ заблужт

деніе всѣ тѣ лжеучители, которые очень восхваляя нравоученія Христовы, отдаляють оть нихъ все догматическое, оставляя только практическое, которое оказывается не имъющимъ никакой основы и твердости. Возьмите напр. следующее слово Господне: воззрите на птицы небесныя, яко ни съють, ни жнутъ, не собираютъ въ житницы. Прекрасное слово! Но въ немъ ли сила рѣчи? Нѣтъ! А въ томъ, что: Отецъ Небесный питаетъ ихъ. Онъ попечется и о людяхъ. Вотъ и отрада, вотъ и утъшеніе, здъсь въ Богѣ и спасеніе. Но если эти св. мысли и чувства оставить, то не останется никакой силы и отъ всего слова. Такъ и вездѣ и во всѣхъ безпредѣльныхъ кругахъ всъхъ божественныхъ предметовъ ръчи Госполней.

Нагорная проповѣдь учитъ о Богл-Отил-Творцѣ и Промыслителѣ всего. Онъ посылаетъ солнце (Мө. 5, 4), одъваетъ цвъты (6, 30), питаетъ птицъ 6,26), а о людяхъ заботится такъ, что и власъ главы ихъ не гибнетъ безъ воли Божіей (10,29-30). Но болъе всего Онъ печется о ихъ спасеніи въчномъ въ царствіи небесномъ. Для сего то Онъ и послалъ Сына Своего, чтобы Онъ Своею проповъдію отвлекъ ихъ отъ путей жизни ложныхъ и привелъ къ Отцу, хотя и тъмъ же путемъ, но върнымъ (5. 17, 5, 48), а въ концѣ всего и разсудилъ бы ихъ.

Жизнь человъческая здъсь обрисовывается во всѣхъ ея видахъ и проявленіяхъ при чемъ находятъ свое поучительное и знаменательное мъсто и всъ окружающіе человѣка предметы: горы и долины, рѣки и потоки. бури и вътры, камни и хлъбъ. И нътъ ничего, что бы укрылось и въ тайникахъ сердца человъческаго: радость и горе, порокъ и исправленіе, по-

гибель и спасеніе, муки и блаженство.

Вообще можно сказать, что здѣсь открыто цѣлое море человъческой жизни, во всей ея красъ, со всъми ея ужасами духовнаго мрака и радостями свътлаго блаженства о Христъ Іисусъ и Единосущномъ

Ему Отцъ.

деніе вев та лжеучители, которые представ На все указаны разныя историческія и въковъчныя перспективы, все освъщено яркимъ сіяніемъ божественнаго благоразумія и предложены челов вчеству огонь и воды, чтобы оно простирало руки свои на что хочеть. Но все это предложено не холодно, а съ величайшимъ сочувствіемъ ко спасенію, какъ бисеру драгоцънному, какъ величайшему богатству и сокровищницъ всъхъ благъ и съ отвращеніемъ ко всему злому, какъ свойственному злымъ псамъ, нечистымъ свиніямъ, ядоноснымъ зміямъ. Любовь божественная это самая наибольшая сила, которая движетъ здъсь божественнаго проповъдника. Ею же возбуждались и вдохновлялись всь слышатели и читатели Нагорной проповъди. Вотъ почему эта проповъдь сохранилась въ такой ел непосредственности, что будто бы сейчасъ бесъдуетъ ею и къ намъ Господь Іисусъ Христосъ. Іисусъ Христосъ бесъдовалъ на языкъ того времени (арамейскомъ). На томъ же языкъ записалъ эту проповъдь и св. евангелистъ Матоей. Но вскоръ она была переведена на общепонятный греческій языкъ. И на всъхъ языкахъ она переводится прежде другихъ, какъ отмъчающаяся простотою языка, а вмъстъ глубиною и богатствомъ евангельскаго благовъстія, совѣтовъ и правилъ истинно христіанской жизни.

Съ самыхъ первыхъ временъ христіанской церкви "Словеса (по гречески — логіа) Христовы" были предметомъ перваго и премущественнаго вниманія христіанъ. Извъстно, что древній церковныя писатель св. Папій Еп. Іорапольскій засвидътельствовалъ, что Матей записалъ изреченія (логіа) Господни и дъла Его" (Истор. Церкв. Евсев. 111, 39). Извъстный древній христіанскій ученый Оригенъ, свидътельствуя о евангеліи, между прочимъ сказалъ: "евангеліе есть то, что утверждаетъ и укръпляетъ въру въ явленіе Христа и Его второе пришествіе и вводитъ Христа въ наши души, желающія принять Божественное Слово, которое стоитъ передъ дверми, толцетъ и желаетъ войти (См. о Евангеліяхъ и еванг. исторіи — ръч. проф. Д.

Богдановскаго 1902 г. стр. 6). Словеса Христовы— духъ и жизнь, а потому они всегда усердно отсылались въ сердца слышавшихъ ихъ (2 Кор. 3, 3). А потому неудивительно, что отдъльныя изреченія Господни тогда болье часто писались, нежели полныя евангелія, а равно и больше объяснялись толковниками всѣхъ временъ и народовъ христіанскихъ.

Было, есть и будеть безконечное множество всякаго рода толкованій Нагорной пропов'вди, но мы предпочитаемъ имъ вс'ємъ толкованія св. Іоанна, Архіепископа Константинопольскаго, именуемаго Златоустомъ. Его объясненія бол'є древнія и бол'є полныя, а главное он'є самыя углубленныя въ потребности духовной жизни и поучительныя ко спасенію, что составляетъ существенную ц'єль всякаго духовнаго писанія.

По слову Апостола Павла: всяко писаніе богодухновенно и полезно (есть) ко ученію, къ обличенію, ко исправленію, къ наказанію еже въ правдъ (2 Тим. 3, 16), да будеть соверщень Божій челов къ и на всякое благое дъло уготованъ (ст. 17). Къ чему бы каждый ни готовился въ жизни, онъ, какъ человъкъ преданный Богу, можетъ имъть въ законъ Его многоразличные уроки, воспитательные въ общечеловъческомъ смыслъ пріученія къ добру и отвлеченія отъ зла. "Въ писаніяхъ, говоритъ св. Іоаннъ Златоустъ, излагается, что должно дълать и чего не должно Они свътъ для находящихся во тьмъ. Кто знаетъ Писаніе какъ должно, тотъ не соблазнится ничъмъ случающимся, все переноситъ мужественно, для всего находить основанія и примъры. Всякое священное Писаніе богодухновенно, посему не сомнъвайся въ немъ. Если нужно здѣсь что-нибудь, если случится недоумъвать въ чемъ нибудь, о томъ можно узнать отсюда. Если нужно обличить ложь, и то можно почерпнуть отсюда. Если нужно исправиться, если не достаетъ чего либо и нужно, и это почерпается изъ

Писанія. Безъ Писаній невозможно быть совершеннымъ".

"Писаніе богодухновенно и полезно, яко отдыханіе всеблагаго Бога, которое живительно для всѣхъ, паче же разумной твари. Св. пророкъ Давидъ душеспасительность слова Божія изображаетъ такъ: Законъ Господень непороченъ, обращаяй души, свидътельство Господне върно, умудряющее младенцы. Оправданія Господня правы, веселящая сердце, Заповъдь Господня свътла, просвъщающая очи (Пс. 18, 8—9). "Сообразна съ этимъ и указываемая Апостоломъ полезность божественнаго Писанія," сказалъ извъстный подвижникъ и ученый преосвящ. Өеофанъ.

Св. Ефремъ Сиринъ совътуетъ предъ чтеніемъ Священнаго Писанія помолиться, чтобы уразумъть силу и значеніе его. "И сотворивъ молитву,— говоритъ онъ предайся чтенію и помни, что многіе, полагавшіеся на собственное сужденіе, неуразумъвали читаемаго и впадали въ заблужденіе. Дни наши подобно тъни проходятъ, и мы не замъчаемъ, какъ быстро подходитъ нашъ Судія. Надо постараться о единомъ на потребу: стоитъ и душа твоя пищи, безъ которой она умретъ, а этой пищи она нигдъ не найдетъ, какъ

въ Словъ Божіемъ".

Уповаемъ по сему, что и наше посильное изъясненіе величайшихъ и драгоцѣннѣйшихъ изреченій Господнихъ, сказанныхъ въ Его "Нагорной Проповѣди", побудитъ своихъ слушателей и читателей, которымъ да послужитъ она во спасеніе о Христѣ Іисусѣ Господѣ нашемъ, Ему же со безначальнымъ Отцомъ и Святымъ Духомъ да будетъ честь и слава во вѣки! Аминь.

THE HOLD WELL OF THE PORT OF T

## Христосъ-миръ нашъ.

"Слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, во человецъхъ благоволеніе".

УДНОЙ чарующей музыкой прозвучала, среди величественной обстановки восточной ночи, надъ давно незнавшей мира землею радостная вѣсть небожителей о мирѣ. Точно вѣяніе живительнаго вѣтерка нѣжно пахнуло на опаленный зноемъ страстей тревожно дремавшій міръ. Благодатная роса ниспала на сухое руно и вѣяніемъ духовной свѣжести разлилась по всему существу искренно наявшихъ Утѣхи Израилевой. Почуялъ благодатное дыханіе хлада тонка и остальной міръ, чуждый мессіанскихъ надеждъ и ожиданій; но, вмѣсто свѣжести и мира, ощутилъ болѣе сильную тревогу и новый приливъ вражды и злобы.

Съ тѣхъ поръ прошло 19 вѣковъ. Дыханіе хлада тонка давно уже превратилось въ ясно слышанный шумъ якомсе носиму дыханію бурну; едва замѣтная роса превратилась въ обильные источники воды мсивой; восиѣтая въ спасительную ночь пѣснь небожителей стала достояніемъ всей земли, облетѣла всю вселенную. А миръ и вси, иже от міра, до сихъ поръ въ недоумѣніи вопрошаютъ: Гът же то царство мира и покоя, которое принесъ съ собою на землю Христосъ? Всмотритесь пристальнѣе въ разнообразныя явленія жизни, прислушайтесь внимательнѣе къ таинственному ропоту ея волнъ, и сладкія иллюзій и мечты о мирѣ исчезнуть: жизнь знаетъ только борьбу, страданія и горе".

Да, земная жизнь наша не есть безпрерывный праздникъ и веселье; съ пришествіемъ Спасителя людское горе не исчезло; міръ, вопреки ожиданіямъ мечтателей, никогда не превратится въ пышный садъ. гдѣ будутъ процвътать только счастіе и добродѣтель. Христіанство всегда учило о неизбъжности горя и страданій. Ап. Павель указываетъ на существованіе въ мірѣ бъдъ и скорьбей, какъ на неизбъжный законъ, которому въ одинако

вой степени подчинены всь земнородные. На върныхъ последователей Христа даже въ большей степени обрушиваются житейскія б'яды и невзгоды. "Вс'я, желающіе жить благочестиво во Христъ, --читаемъ въ посланін къ Тимовею, будуть гонимы. Злые же люди и обманщики будуть преуспъвать во злъ, вводя въ заблуждение и заблуждаясь" (2 Тим. 3, 12-13). В врнымъ рабамъ Своимъ Господь "судиль быть какъ бы приговоренными къ смерти". едвлаться поворищемь для міра", терпвть голодь и жажду, и наготу, и побои", усиленно трудиться и работать собственными руками, терпъливо перенося разнаго рода худы, злословіе и гоненіе, такъ что поистинъ они являются "какъ соръ для міра, какъ прахъ всёми попираемый" (1 Кор. 4, 19 - 13). Лучшимъ доказательствомъ этого служить жизнь самого ап. Павла. Онъ, по собственнымъ его словамъ, быль постоянно "въ трудахъ, безмврно въ ранахъ, болбе (всвхъ другихъ) въ темницахъ, и многократно при смерти. Отъ јудеевъ иять разъдано« ему "было но сороку ударовъ безъ одного. Три раза" его "били палками, однажды камнями побивали... Много разъ быль... въ опасностяхъ на рокахъ, въ опасностяхъ отъ разбойниковъ, въ опасностяхъ отъ единоплеменниковъ, вь опасностяхъ оть язычниковъ, въ опасностяхъ въ городь, въ онасностяхъ въ пустынь..., въ трудь и изнуренін, часто въ бубнін, въ голодів и жаждь, часто въ ноств на стужв и въ наготв (2 Кор. 11, 23 - 37). Но одинъ ли Апостолъ языковъ былъ позорищемъ и соромъ для міра?"-Согласно слову Божественнаго Владыки, всв последователи Его въ міре имеють и оудуть иметь скорбь" (Іоанн. 16, 33); всв должны входить въ царство небесное съ усиліемъ, узкимъ тернистымъ путемъ страданій и скорбей. Исторія первобытной Церкви христіанской - это скороная повъсть о самыхъ ожесточенныхъ преследованіяхъ, о самыхъ вопіющихъ неправдахъ и оскорбленіяхъ, которымъ непрестанно подвергаль міръ върныхъ слугъ Христовыхъ. Отъ первой до последней страницы она писана слезами и кровію, запечатлівна сотнями тысячь самыхъ разнообразныхъ и ужасныхъ смербей, какъ на пенебъязный закить, которому на однаци тей Это—общирное поле, усѣянное крестами, озаренное кострами, взоранное мечами, политое потомъ, слезами и кровью, оглашенное безчисленными воплями, стонами и рыданіями, заросшее терніемъ и волчцами...

Но если такъ, то не иллюзія ли въ самомъ діль

принесенный на землю Христомъ миръ?

Что миръ на землъ, дъйствительно, существуетъ, дучшимъ доказательствомъ служить внутреннее сознаніе твхъ самыхъ последователей Христовыхъ, которые вмѣняются міромъ въ соръ и прахъ, всёми попираемый. Оно ясно свидътельствуетъ, что миръ, воспътый въ ночь Рождества Христова небожителями, не благовъщенъ только Христомъ "дальнимъ и ближнимъ" (Еф. 2, 17), но и дарованъ симсю креста и сдѣлался достояніемъ вѣрующихъ. Оттого последніе неизменно и непрерывно "благодушествуютъ" (2 Кор. 5, 6), съ "великою радостію принимають, когда впадають въ различныя искушенія" скорбями и страданіями (Іак. 1, 2), "хвалятся скорбями, зная, что отъ скорби происходить терпъніе, отъ терпънія опытность, отъ опытности надежда" (Римл. 5, 3-4). Въ искренности этого сознанія легко уб'єдиться изъ ихъ жизни и поведенія. Посмотрите, въ самомъ д'єль, какъ дъйствують эти люди, всъми преслъдуемые и презираемые? -- Съ царственнымъ величіемъ и спокойствіемъ, какъ власть имущіе, а не какъ встми попираемые. Вотъ враги имени Христова, будучи не въ состояніи "противостоять мулрости и Духу", Которымъ говорилъ архид. Стефанъ, жестоко оклеветали его, возбудили противъ него народъ и, схвативъ, повели въ спнедріонъ. Тамъ, представивъ "ложныхъ свидътелей, которые говорили: "этотъ человъкъ не перестаетъ говорить хульныя слова на святое ивсто сіе и на законъ" (Дѣян, 6, 10 и д.), рѣшили предать его мучительной смерти. Но осужденный невозмутимо спокоенъ. Лицо его, какъ "лицо ангела": нътъ въ немъ ни малъйшаго признака волненія. . Какая ръзкая нротивоположность съ настроеніемъ послёдователей міра сег ! Тъ совершенно не могутъ владъть собою отъ злобы, кричать, "затыкають уши" и, въ порывъ величайшаго

озлобленія, выводять мученика за городъ и побивають его камиями (Дъян. 7, 58). А онъ молится: "Господи Інсусе! прійми духъ мой!"-преклонивъ затѣмъ колѣна, восклицаеть: "не вмъни имъ гръха сего! Съ этими словами всепрощенія на устахъ онъ и умираетъ (Дъян. 7, 59-60).

Вотъ исполненные зависти "первосвященникъ и съ нимъ всъ, принадлежащие къ ереси саддукейской", "наложили руки на апостоловъ и заключили ихъ въ темницу народную" (Дъян. 5, 17-18), въ наделидъ, что они отстануть отъ проповъдуемаго ими ученія. Но, освободившись, при помощи ангела, отъ заключенія, апостолы изъ темницы отправляются прямо въ храмъ и, вошедши въ него утромъ, учать тому же (ст. 19 - 21). Начальникъ стражи со служителями снова приводить ихъ въ синедріонъ. Ихъ подвергаютъ оскорбленіямъ, позорному наеилію. А они идуть изъ синедріона "радуясь, что за имя Господа Інсуса удостоились принять безчестіе" (ст. 40 — 41), а потомъ съ непоколебимымъ спокойствіемъ "всякій день въ храм' и по домамъ не перестаютъ учить и благовъстовать объ Тисусъ Христъ" (ст. 42).

Вотъ Силу и Павла, исцълившаго служанку, которая была одержима духомъ прорицательнымъ, приказываютъ бить палками. Давши имъ много ударовъ, ввергаютъ ихъ въ темницу, ноги забиваютъ въ колоду. Но они не унываютъ. Въ виду явно грозящей имъ смерти, они молясь

воспъваютъ Бога (Дъян. 16. 16 - 25).

Вся послъдующая исторія Церкви служить непрерывнымъ продолжениемъ тойже побъды мира надъ зломъ жизни. Церковное небо въ первые въка христіанства просіяло такими чудными и лучезарными свѣгилами, что предъ величіемъ ихъ въ изумленіи остановилось кровожадное язычество, тщетно испробовавшее всв способы насилія и жестокостей для нарушенія этого непоб'єдимаго лушевнаго мира христіанъ и достигшее только большаго его укръпленія и распространенія. И нынъ истинные подвижники Христовы торжествують славную побъду, поражая ослъпленный враждою міръ красотою сво-STREET, STREET, THE S. OF BOOK A RESIDENCE

его мпрнаго душевнаго настроенія и невозмутимымъ спокойствіемъ.

Почему же не знало этого благословеннаго мира ветхо-завътное человъчество, и гдъ источникъ его для человъка новозавътнаго?

Ветхозавътное человъчество не знало мира потому, что невозрожденная благодатію природа человіка въ самой себъ носила начало великихъ бъдъ и несчастійгръхъ: "гръхъ произвелъ между Богомъ и людьми великую вражду и разлучиль ихъ бездною непроходимою " (Догмат. Антонія, стр. 176), потому что, давши преобладаніе плоти надь духомъ, онъ какъ бы оплотянилъ духъ, едълаль его "плотію" (Гоан. 3, 6), наполниль умь человъка "плотскими помышленіями", сердце привязанностію къ плотскимъ удовольствіямъ, волю направилъ къ сохраненію плотской жизни. А это все, по выраженію ап. Павла, "вражда на Бога" (Римл. 8, 7), потому, что "закону Божію не покаряется" (Римл. 8 7). Эта "вражда на Бога" явилась преградою, средостъніемъ, разлучающимъ насъ отъ Бога. Между тъмъ какъ найти миръ и удовлетвореніе мы могли голько въ единеніи со своимъ Творцомъ и Промыслителемъ.

Тяжесть положенія усугублялась тёмь, что естественныя силы человёка пришли въ полное разстройство. Природа человёка раздвоилась: закону ума, указывавшему путь истинной жизни, противосталь инъ законъ противовогоющь ему. Отсюда вёчная борьба въ естественномъ человёкё съ самимъ собою. До какой степени мучительности доходила эта внутренняя борьба двухъ противоположныхъ началь, свидётельствуетъ та бездна отчаянія, въ которой томилось язычество, обезсиленное и утомленное ею, предпочитавшее нерёдко смерть суще-

ствованію.

Если для людей облагодатствованных эта борьба была настолько тяжела, что ап. Павель восклицаеть: "бѣдный я человѣкъ; Кто избавить меня отъ сего тѣла смерти?" (Римл. 7, 24) - то для людей съ естественными силами она была совсѣмъ непосильна.

Но мы соединены тёснымъ и неразрывнымъ союзомъ съ другими людьми и съ міромъ окружающей насъ вивыней природы. Въ этомъ заключался новый источникъ страданій и тревогъ, такъ какъ падшіе люди, руководясь грѣховнымъ чувствомъ самолюбія, взыскаша по мысловъ многихъ (Еккл. 7, 30). Отсюда — разладъ и нестроеніе въ обществѣ людей: отсюда — всѣ виды бѣдъ, въ человѣчествѣ: бюды отъ разбойникъ, дюды отъ сродникъ, бюды отъ языкъ, бюды во лжебратіи (2 Кор. 11, 26).

Съ своей стороны и природа, подпавши за грѣхъ человѣка тяжкому проклятію Божію, вся подверглась суетѣ, вооружилась на человѣка и тѣснитъ его, какъ идущаго вопреки богоучрежденному порядку, вооружается на насъ местію (Прем. Сол. 5, 17—24). До какой степени напряженія доходила эта борьба человѣка съ тварію, ясно свидѣтельствуютъ такіе страшные перевороты, какъ нотопъ, сожженіе Содома, поглощеніе моремъ египтянъ

и др. разрушительныя явленія природы.

Такимъ облазомъ, вся жизнь естественнаго невозрожденняго человъка была съ его стороны бранію и, въ свою очередь, возбуждала брань сильнёйшихъ и могущественнъйшихъ противниковъ, своею дъятельностію разрушавшихъ веѣ попытки человѣка къ умиротворенію. Но совершенно все измѣнилесь съ тѣхъ норъ, какъ пришелъ на землю Сынъ Божій, давый Себе избавленіе за всталь. Изъ врага Божія искупленный человѣкъ сдѣлался Его другомъ, которому Господь открываетъ во всей доступной для человѣка полнотѣ безвъстная и тайная премудрости Своея, такъ какъ главный источникъ и начало вражды, лежавшей въ отношеніяхъ человѣка къ Богу,--гръхъ, но благодати Божіей, быль уничтожень. Ветхій человъкъ, какимъ стало потомство Адама послъ гръхонаденія, умираетъ, распинается въ христіанинъ при крещеніи; вм'єсто него является новал тварь о Христь Іисусь. Рожденное отъ плоти умерло, ожило рожденное отъ Дука и стало само духомъ. "Мы спогреблись съ Нимъ крещеніемъ въ смерть, дабы, какъ Христосъ воскресъ изъ мертвыхъ славою Отца, такъ и намъ ходить въ обновленной жизни" (Римл. 6, 4).

Какъ жизнь по духу, противоположная жизни по плоти, рождающей "помышленія плотскія", которыя "суть вражда противъ Бога", "обновленная жизнь" человъка наполнила его умъ "помышленіями духовными", которыя суть "жизнь и миръ" (Римл. 8, 6), изгнавши вонъ всъ помышленія плотскія; отняла у негоп сердце каменное отъ плоти « (Ieseк. 36, 26), преданное плотскимъ вождеивніямь, и "дала, согласно пророческому предреченію, сердце ново", способное къ святымъ чувствованіямъ и желаніямъ; волю, "выступившую изъ закона воли Божіей", снова ввела въ порядокъ жизнь по полѣ Божіей (Еп. Өеоф. стр. 52) и даровала новыя благодатныя силы, яже къ животу и благочество, дающія возможность, но выраженію пророка, въ запов'єдяхъ Божінхъ ходить и суды Его сохранить и сотворить. Съ "повымъ сердцемъ" сообщилось человъку и новое чувство - безконечной любви, благодарности и благоговенія къ Творцу этого "новаго Сердца \*. лапина жогров волице в выподаной то

Безконечно томившійся п'єкогда духовною жаждою, теперь человъкъ нашелъ обильный и цъльбоносный источникъ "воды живой". Теперь между человъкомъ и безконечнымъ источникомъ жизни и радости - Вогомъ нътъ зіяющей бездны: она уничтожена крестомъ, разрушившимъ "средостъніе" и примирившимъ обоя. Мучительная жажда уголена: покрывавшая душу грязь гръховныхъ вождельній омыта; запятнанную одежду преступленія смънила свътлая риза спасенія. Жизнь возрожденнаго человъва стала ничъмъ ненарушимою радостію о Господъ. Но самая высшая и совершенная радость, о которой и не мечталь естественный человъкъ, состоить въ томъ, что челов'якъ самымъ теснымъ и неразрывнымъ образомъ соединился со Христомъ, подобно дикой маслинъ, привился ко Христу, сдълался храмомъ Духа Святаго въ святьйшемъ таинствъ евхаристіи.

По возстановленіи человѣка, и отношенія къ нему другихъ тварей измѣнились на лучнія. Вооружившіесь нѣкогда противъ человѣка ангелы, видя его вѣнчаннымъ новою славою и честію, спова примирились "съ братіями

своими по духу, плоть носящими, имѣющую въ свое время явиться въ силѣе своей" (Өеоф. Толк. посл. къ Колос., 54 стр.). Силою креста Своего Господь "возвель человѣка къ ангеламъ, возвелъ на небо того, кого тамъ не любили. Ангелы опять стали явияться на землѣ, потому что и человѣкъ явился на небѣ. Земля стала небомъ, потому что небо имѣло пріять еже отъ земли. Теперь небо уже не заграждено отъ насъ непроходимою преградою, и каждый вѣрующій имѣетъ своего ангела" (стр. 55).

"Самая земля,— по словамъ преосв. Димитрія, архіеп. Херсонскаго,— на которой воскресъ Христосъ, съ того времени, какъ Христосъ омылъ клятву ел Своею кровію, бывъ по насъ клятвою, стала благословенною нивою, на которой растетъ и спъетъ пшеница Христова — избранные Его, доколъ соберутся они въ житницу небесную" (т. 1, стр. 167 — 168).

Съ воцареніемъ въ сердцахъ возрожденныхъ дюдей Христа, и отношенія между ними измѣнились. Теперь истинные послѣдователи Христовы управляются всѣ единою волею Божіею, имѣютъ умъ Христовъ, руководятся въ своей жизни и дѣятельности святымъ и возвышеннымъ началомъ любви къ Богу и ближнему, составляють единое таинственное тѣло съ единымъ Главою—Христомъ, а потому и думаютъ одно и то же, и желаютъ одного и того же, и стремятся къ одному и тому же.

Имѣя источникомъ своимъ обновденное сердце, носящее въ себѣ залогъ Духа святого, миролюбивое настроеніе человѣка возрожденнаго не можетъ быть нарушено ничѣмъ внѣшнимъ, какъ бы тяжело и враждебно ему ни было послѣднее. Наоборотъ, душевный миръ христіанина тогда-то особенно и процвѣтаетъ, когда христіанинъ видитъ вокругъ себя ополчающихся враговъ мира, потому что, "если внѣшній нашъ человѣкъ тлѣетъ, то внутренній со дня на день обновдяется" (2 Кор. 4, 16); если же внутренній обновляется, то возрастаютъ и благодатный миръ и спокойствіе духа, "умножается Христомъ и утѣшеніе наше" (2 Кор. 1, 5). Внѣшній человѣкъ—это грѣховая плоть со всѣми ея наклонностями, стремленіями и вождельніями. Онъ тльеть и умираеть тогда, когда все гръховное, плотское побъждается, когда вибшняя жизнь и жизнь плоти ценятся настолько, насколько онъ способствують осуществлению религиозноправственныхъ цёлей, а потребности плоти удовлетворяются въ такой мъръ, въ какой это необходимо для сохраненія жизни. Но для побъдоносной борьбы съ врагами спасенія необходимо знать ихъ, а намъ грфховныя склонности нередко долгое время совершенно ничемъ о себъ не заявляють. Необходимо, поэтому, почаще выводить наружу сокровенные наши недуги и слабости. Этой нъли и служатъ постигающія насъ вившнія б'єдствія и огорченія. "Если бы, -- говорить преосв. Херсонскій Димитрій, — у насъ не было этихъ огорченій, мы могли бы почитать себя почти ангелами, и сами не подозръвали бы. сколько зла таится у насъ въ сердцъ. Но когда огорченія проникають въ нашу душу, когда непріятности житейскія начинають, такъ сказать, пробовать наше сердце съ разныхъ сторонъ, то гивадящіяся въ немъ страсти обнаруживаются одна за другою, выползають, какъ змъи, изъ своего убъжища". Отсюда ясно, что мужественное перенесеніе скорон есть торжество надъ , внъшнимъ человъкомъ\*, оживающимъ въ насъ или въ окружающихъ насъ при встръчъ съ огорчающими насъ явленіями; и чьмъ чаще "новая тварь" торжествуеть надъ "ветхимъ человъкомъ", тъмъ болъе очищается и совершенствуется въ святой и непорочной жизни христіанинъ, тъмъ ближе и тъснъе соединяется со Христомъ, источникомъ радости и мира. Съ нимъ происходитъ то же, что бываеть съ золотомъ въ горнилъ. Недаромъ ап. Іаковъ совътуетъ върующимъ: "съ великою радостію принимайте, братія мои. когда впадаете въ различныя искушенія, зная, что испытаніе вашей въры производить терпъніе; терпъніе же должно имъть совершенное дъйствіе" (Іак. 1, 2-4). И ан. Павелъ подтверждаетъ: "мы хвалимся и скорбями, зная, что отъ скорби происходитъ терпъніе, отъ терпъиія опытность, отъ опытности надежда" (Римл. 5, 3-4). "Какъ дерево, - говоритъ преосв. Димитрій, - перенесшее

дожди и бури, бываетъ крѣпко и долговъчно; такъ и душа, прісбыкшая къ терпъныю, всегда сохраняеть постоянство и невозмущаемый миръ". Нячто не повергнетъ ее въ уныніе, такъ какъ она пріобръла надежду или упованіе, следовательно-знаеть, что все случается съ ней по воль Божіей, которая все направляеть ко благу человъка: что, посылая намъ скорби, безконечная благость Божія даеть намъ и силы перенести ихъ, посымаеть и необходимыя утвшенія, - и она съ върою ждеть этихъ благодатныхъ утвшеній и всецвло предаеть себя въ руцв Вожін. Тогда наступаеть для человіка, -по словамъ преосв. Димитрія, - бламсенная жизнь во Христь: онъ начинаеть вкушать оть плодовь своихъ наслажденіе, счастие и миръ. Радость дълается его постояннымъ спутникомъ на всъхъ стезяхъ жизни, потому что по существу своему она есть пріятное чувство сердца, находящаго въ самомъ себъ довольство и полноту жизни, умиротвореніе встхъ помысловъ, успокоеніе встхъ чаяній и стремленій пиноводи Услева такт провидиви відовог

Итакъ, кто хочеть обладать постояннымъ, ничемъ ненарушимымъ душевнымъ миромъ, тотъ долженъ номнить, что источникъ его есть Господь нашъ Іисусъ Христосъ, примирившій насъ съ Вогомъ, что рождается этотъ миръ на развалинахъ нашей падшей природы, у могилы "ветхаго человъка", распятаго благодатію Божіею при крещеній; возрастаеть при содъйствій божесетвенныхъ силь, яже къ животу и благочество: питается животворящимъ Тъломъ и всечестною Кровію Сына Божія; укръпляется и совершенствуется въ горнилъ житейскихъ скорбей и огорченій; достигаеть полноты и совершенства дълами любви и милосердія христіанскато. Но помнить мало, а нужно еще и безбоязненно шествовать по этому тернистому, но царскому пути, -- и миръ Божій вселится тогда въ насъ богатно.

("Рук. для Сельск. Паст."). К. Перевозниковъ. and Haners northeoperates ... and Market and Areston are all the series of the series

#### овъявленія.

#### Продолжается подписка

SHA SH

# "ГРОДНЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ"

на 1905 годъ.

#### Программа Вѣдомостей.

1.

#### Отдѣлъ оффиціальный.

ВЫСОЧАЙШІЯ повельнія (манифесты, рескрипты, грамоты, награды и проч.); Правительственныя распоряженія, Епархіальныя извышенія (назначенія на мыста, перемыщенія, увольненія за штать, пожертвованія и проч.); распоряженія Гродненскаго Епархіальнаго Училищнаго Совыта, утвержденныя Епархіальнымь Преосвященнымь.

11.

#### Отдѣлъ неоффиціальный.

Хроника епархіальной жизни; слова и рвчи; статьи богословскаго, церковно-историческаго, церковно-практическаго и церковно-школьнаго содержанія; статьи, замѣтки и документы, разъясняющіе судьбы Православія и русской народности въ Сѣверо-Западномъ краѣ вообще и въ Гродпенской губерніи въ частности; статьи, разъясняющія современное положеніе Православія и русской народности въ Сѣверо-Западномь краѣ вообще и въ частности въ Гродненской губерніи; изъ жизни мъстнаго духовенства (воспоминанія, некрологи и проч.). Библіографія—отзывы о книгахъ по преимуществу церковно-историческаго содержанія, касающихся прошлаго Сѣверо-Западнаго края, равно и церковно-педагогическаго и мѣстно этнографическаго содержанія. Объявленія.

Выдомости выходять еженедыльно.

ЦЪНА съ доставкою и пересылкою **5 руб**. Адресъ: г. Гродна, д. Каведральнаго Собора.

#### Открыта подписка на 1905 г.

на популярно-научный и техническій иллюстрированный еженедъльный журналъ

# "ЗНАНІЕ И ЖИЗНЬ",

подъ редакціей академика кн. И. Р. ТАРХАНОВА.

Журналь задается цьлью знакомить читателей съ новъйшими теченіями и пріобрьтеніями науки, техники, прикладныхь знаній во всьхъ отрасляхь человъческой жизни, при чемъ изложеніе будетъ вполні доступное для каждаго читателя, получившаго хотя бы только первоначальное образованіе. Статьи и книги будуть иллюстрированы многими рисунками, портретами, картами и чертежами. Редакція не только стремится къ расширенію кругозора читателя путемъ обогащенія его запаса знаній, но посвящаетъ особое вниманіе приміненію этихъ знаній въ практической жизни. Въ журналь принимають участіе многіе профессоры университетовъ и высшихъ техническихъ учебныхъ заведеній.

Подписчики получать въ теченіе 1905 года, кромп 52 №№ журнала,

#### 52 тома безплатныхъ приложеній.

Прэнсъ. Организація свободы и общественный долгъ. Жоросъ Дари. "Электричество", 2 тома б. формата съ 200 рис. Перев. съ 3-го французскаго изданія подъ редакціей В. А. Тюрина. Фламмаріонъ, К. "Исторія неба", 2 тома больш. книжн. формата съ множ. рисунк. и картъ, (около 600 стран.). Лаутереръ, Іос. д-ръ. "Японія". Исторія, культура, промышленность, религія, памятники, японскій языкъ, литература, обычан, торговля, агрикультура, скотоводство, илодоводство, геологическое и климатологическ. описаніе Японіи, фуана и флора Японіи. 100 иллюстр. 2 тома. Тархановъ, И. Р. академикъ, князь. "Внушеніе, гипнотизмъ и чтеніе мыслей". Съ мног. рмс.

ооновы наукъ. Рише, Ш. Войны и Гексли. Первыя миръ. Лезачъ. Воспитаніе на научныхъ основаніяхъ. Тархановъ, И. Р. Радіоактивность въ природъ Х-лучи, N-лучи, радій и проч. Съ рас. Бротье. Исторія земли. (Геологія) съ рис. Вальтеръ. Море и его жизнь, съ рис. Гастино. Геніальныя личности, въ област. науки, техники и промышл. Заборовскій, Первобытный человікь. Съ рис. Бротье. Бесъды о механикъ. Съ рис. Станлей-Жеву. Политическая экономія. Буанъ. Исторія водъ. Съ рис Тиссандые-Далле Воздухоплавание Съ рис. Нордау, Максъ, Соціальные нарадоксы. Лабалетрів, А. Домашнія растенія и уходъ за ними. Съ рис. Ломонье, Ж. Гигіена кухни. Съ рис. Вальянъ. Маленькая химія сельскаго хозяина. Брокоръ. Первая медицинская помощь при несчастныхъ случаяхъ. Съ рис. Библіографическій словарькаталогъ русскихъ книгъ, поступ. въ прод. за 1904 г., систематизированный по спеціальностямь. Траберть, В. Метеорологія. Съ рис. Мигула, В. Строеніе и жизнь растеній. Съ рис.

## 12 приложенія "ДОМАШНІЙ ТЕХНОЛОГЪ".

1) Фотографъ-любитель. 2) Живопись по фарфору, маіоликѣ и кожѣ, эмалевая живопись по глинѣ, дереву и
стеклу. 3) Столяръ-любитель. 4) Выпиливаніе по дереву
и металлу. 5) Полѣзныя дѣтскія ремесла. 6) Винодѣліе
изъ фруктовъ. 7) Часовщикъ любитель: уходъ за часами,
чистка и починка. 8) Токарь-любитель. 9) Золоченіе и
серебреніе по дереву и металу. 10) Собираніе насѣкомыхъ
и набиваніе чучелъ. 11) Устройство и ремонтъ домашн.
электрическ. звонковъ. 12) Пиротехникъ-любитель, домашее изготовленіе принадлежности фейерверка. Всѣ эти
12 книгъ снабжены массою рисунковъ въ текстѣ.

## 12 приложенія "СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО".

Подъ редакціей члена Ученаго Комит. Мин. Зем. и Гос. Имущ. А. А. Калантара.

Научныя и техническія указанія и сочиненія въ обще-

доступномъ изложеній по слідующимъ вопросамъ: земледіліє, скотоводство, коневодство, свиноводство, птицеводство, огородничество, садоводство, лісоводство, молочное хозяйство, домоводство, уходъ и обращеніе съ сельскохозяйственными машинами.

 $Ho\partial nucнaя$  цвна на годъ со встми приложеніями: безъ доставки 6 руб., съ доставкой и перес. 7 р. 50 к.

Допускается разсрочка при взносъ 3-хъ рублей лишь тъмъ подписчикамъ, которые непосредственно обращаются въ Главную Контору изданія "Знанія и Жизнь".

C.-Иетербургъ, Невскій, 18 (педъвздь съ Морской).

#### Открыта подписка на 1905 г.

на издающуюся въ г. ВИЛЬНЪ по общей программѣ большихъ газетъ политическую, литературную и общественную газету съ иллюстраціями

## "ЗАПАДНЫЙ ВЪСТНИКЪ",

ежедневное ВЕЧЕРНЕЕ изданіе.

Годъ изданія второй.

Газета вступила во второй годъ своего существованія. Благодаря широкому распостраненію "Западнаго Въстника", редакція еще въ первомъ году могла сдълать иъкоторыя улучшенія, введя иллюстраціи. Въ настоящее время увеличенъ составъ сотрудниковъ и корреспондентовъ; непосредственно изъ Петербурга будутъ получаться разныя злободневныя сообщенія, какъ въ корреспонденціяхъ, такъ и въ телеграммахъ; чаще будутъ появляться передовыя статьи по разнымъ вопросамъ, политическія обозрънія и т. д.

Жизнь не ждеть и быстрыми шагами идеть впередь, событія глубокой важности проходять передь нами, какъ въ калейдоскопъ, и веъ мы съ первнымь напряженіемъ слъдимъ за измъненіями какъ на политическомъ 811 --

гориизонть, такъ и въ нашей государственной и общественной жизни.

Большинство интеллигентных тружениковъ, занятые днемъ, только вечеромъ могутъ посвятить нъсколько времени для прочтенія газеты. Имъя это въ виду, редакція и ставитъ себъ задачею дать читателямъ наканунъ вечеромъ въ сжатой формъ всъ тъ свъдънія, которыя въ утреннихъ изданіяхъ появляются лишь на слъдующій день. Вечерняя газета имъетъ особый интересъ именно теперь, во время войны, когда каждый интересуется раньше получить извъстія.

Самое большое м'всто въ газет'в будетъ отведено ежедневно м'встному и краевому отдъламъ, въ которыхъ помимо текущихъ фактовъ пом'вщаются злободневные маленькіе фельетоны изъ м'встной жизни, въ проз'в и стихахъ.

"Время – деньги", – следуя этому девизу, редакція будеть неуклонно стремиться къ этому, что бы всё отделы газеты составлялись сжато, кратко и вмёсть съ темь заключали въ себё все сведенія, имёющія животрепещущій общественный интересъ.

Подписная цѣна. Съ доставкой и пересылкой въ городь: на годъ — 5 р., 6 мѣсяцевъ — 2 р., 50 кой. 5 мѣсяца—1 р. 30 кой. 2 мѣсяца—85 кой. 1 мѣсяцъ 50 кой. Иногороднымъ на годъ 5 руб., 6 мѣсяцевъ — 3 руб. 3 мѣсяца—1 р. 50 к. 2 мѣсяца—1 р. 20 к. 4 мѣсяцъ 60 к.

Для народных в учителей и недостаточных служащих вы правительственных в учрежденіях сы пересылкой и доставкой 4 руб. вы годы.

Подписавшіеся на весь 1905 годъ и уплатившіе деньги сполна получаютъ газету съ 1 декабря сего года безплатно.

Контора и редакція: г. Вильна, Большая ул., д. Фіорентини, № 56.

Редакторь-Издатель И. Бывалькевичь.

#### ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на еженед тльный религіозно-назидательный журналъ

#### воскресный благовъстъ.

На 1905 г. (Годъ изданія третій).

Въ годъ будетъ дано 52 выпуска по 32 страницы. каждый. Такимъ образомъ составится томъ въ 1664 страницы.

Въ «Воскресномъ Благовъсть» будутъ номъщаться статьи: Н. П. Смоленскаго, Н. П. Розанова, П. А. Чаздаевскаго, Д. И. Боголюбова, Д. И. Введенскаго, И. П. Мордвинова, свящ. М. И. Менстрова, бесьды изъ жизни святыхъ П. И. Полякова, размышленія и статьи протоіерея С. И. Остроумова, поученія на воскресные дни свящ. Галахова, и прот. Д. Тронцкаго, разсказы М. Горева.

Сверхъ того подинсчики получатъ безплатное приложеніе—книгу Христіанскія добродътели.

Сборникъ разсказовъ, статей и поученій.

Въ книгъ около 200 страницъ.

Подписная цѣна на Воскресный Благовъсть 1 руб. съ доставкой.

Подписка принимается въ конторѣ Александро-Невскаго Общества трезвости: Спб., Обводный каналь, 116.

На 1905 г. подписка на самую дешевую ежедневную газету

# РУССКАЯ ГАЗЕТА.

Особенное вниманіе къ интересамъ трудящихся классовъ. Вопросы земскаго и городского самоуправленія. Всеобщее обученіе. Областные и окраинные вопросы. Злобы дня. Заграничная жизнь. Съ театра войны. Дъла и нужды деревни. Телеграммы; корреспонденцін: романы, пов'єсти; хроника; статьи, фельетоны и прочіе отд'єлы большихь ежедневныхь газеть. Военныя и морскія зам'єтки (о посл'єднихь событіяхь войны).

Ежедневно - рисунки, портреты, иллюстраціи.

Въ 1904 г. газета расход. болъе 50,000 экз. ежедн.

Направление газеты прогрессивное. Отзывы на вст запросы современной жизни. Честное и независимое служение родинт. Въротерпимость и человичность.

При небывало-низкой подписной цён в «Русская Газета» даетъ много матеріала для чтенія и всё необходимыя свёдёнія, какъ и дорогія газеты. Марки не принимаются.

Подписная цѣна: На годъ за 360 №№ съ пересылкой 3 р., на полгода 1 р. 60 к., на 3 мѣс. 85 к.

Въ рози. продажѣ № 1 к.

Въ декабръ 1904 года печатается романъ Уайда "Съ-ВЕРНЫЙ ОРЕЛЪ".

Редакція: С.-Петербургъ, Спасская ул., 26.

2—4 Редакторъ-издатель Н. П. Дучинскій.

1905.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

1905.

на ежемъсячный журналъ

# ТРЕЗВАЯ ЖИЗНЬ.

"Трезвая жизнь" выходить ежемъсячно книжками – 6 печатныхъ листовъ (100 стр.) каждая.

Въ журналѣ помѣщаются разсказы, статьи, бесѣды, приспособленныя для чтенія въ аудиторіяхъ, въ собраніяхъ обществъ трезвости и т. п. д 8

Кромъ того всъ подписчики получать

два безплатныхъ приложенія

1) "АНОСТОЛЫ ТРЕЗВОСТИ" (разсказы о борцахъ съ пьянствомъ) (около 200 страницъ).

2) 12 выпусковъ "Листокъ трезвости для школьт никовъ" отъ 8 до 16 страницъ каждый.

Подписная цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой ОДИНЪ РУБЛЬ.

Выписывать: СПБ., Обводный каналь, № 116. Контора Александро-Несскаго Общества трезвости.

#### Принимается подписка на газету

# вы выправния в В В В в портинительной выправния в В В в портинительной выправний в портинительной выправний в портинительной в портинительной

въ 1905 году

подъ реданцією В. В. КОМАРОВА.

Самая дешевая и распространенная въ Россіи ежедневная газета.

Подписная цѣна съ пересылкою и доставкою остается безъ перемѣны:

На годъ съ 1 января по 31 декабря 4 р. На полгода съ 1 января или 1 іюля 2 р. На 3 мъс. съ 1 января, 1 апръля, 1 іюля или 1 октября 1 руб.

Гг. подписчики, которые будуть подписываться на газету "СВЪТЪ" и "СБОРНИКЪ РОМАНОВЪ" и посылать деньги въ одномъ конвертѣ, благоводять высылать:

На годъ съ 1 января по 31 декабря. Газета и 12 книгъ романовъ. 8 р. На полгода съ января пли 1 іюля Газета и 6 книгъ романовъ. 4 р. На 3 мѣс. съ 1 января, 1 апръля, 1 іюля или 1 октября. Газета и 3 книги романовъ. 2 руб.

Письма и деньги адресовать: С -Петербургъ, реданція

## Открыта подписка на 1905 г.

(VШ-й годъ изданія)

на критико-библіографическій журналь

книжныхъ магазиновъ товарищества М. О. ВОЛЬФЪ

# ИЗВЪСТІЯ

# ПО ЛИТЕРАТУРЪ, НАУКАМЪ И БИБЛІОГРАФІИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЪСЯНЪ.

Изольдование о послании нь евреямь Назначеніе журнала—дать читающей публикъ возможность своевременно следить за всемь, что есть новаговъ области литературы, наукъ и библіографіи у насъ въ Россіи и за границей. Въ эгихъ видахъ журналъ "Книжныхъ Магазиновъ Товарищества М. О. Вольфъ Извъстія Литературъ, Наукамъ и Библіографіи" помъщаеть статьи и замътки по вопросамъ изъ указанной сбласти, критические отзывы о наиболже выдающихся новыхъ сочиненіяхъ, списки новыхъ книгъ и важнъйшихъ журнальныхъ статей, русскихъ и иностранныхъ, свёдёнія о подготовляемыхъ къ печати новыхъ изданіяхъ и пр. и пр. Особый стдёль журнала посвящень справкамь совётамь и отвътамъ на предлагаемые читателями журнала вопросы.

Го довая подписная изъна журнала, съ доставкой и пересылкой-1 рубль.

Подписка и объявленія принимаются въ книжныхъ магазинахъ Товарищества М. О. Вольфъ

С.-Петербургъ, Гостинный Дворъ, № 18 (по Невскому проспекту). Москва, Кузнецкій Мость, № 12. Москва, ліновоний покон Моховая ул., 22.

Адресъ редакціи: С. Петербургъ, Вас. Островъ, 16 линія, 5-7, с. д. med mest appropriate 2-6

# извъщеніе.

Въ канцеляріи Преосвященнаго Никанора, Епископа Гродненскаго,

можно получать его книги:

	часть 1 — ц. <b>3</b> р.
толковый апостолъ	— 2 — ц. <b>3</b> р.
TALLEGRAND II CHUTH	3 - 11. 2 p.
СЛОВА И РЪЧИ	— — п. <b>2</b> р.
Изслѣдованіе о посланіи къ евре	ямъ — ц 2 р. ·
Изображение Мессіи въ Псалтири	— — — ц. 1 р. <b>50</b> к.
ЦЕРКОВНЫЯ ЧТЕ	<b>НІЯ</b> — ц. 1 р. 50 к.

Выписывающимъ на 25 р. и болѣе дѣлается уступка  $10^{9}/_{0}$  и болѣе.

indeniara, chiesar de <u>1917 - Contra de la mandatuura arre-</u> Elimetra erafen, procunta a bomesaniurare, centrale o

# Содержаніе № 4.

отдыль 1. Указь Святьйшаго Правительствующаго Синода.—Енархіальныя распоряженія и извъщенія.—Вакантныя мъста.

Отдълъ И. Хроника.—О Нагорной Проповъди Господа нашего Інсуса Христа.—Храстосъ—миръ нашъ.—Объявленія.

Редакторъ Каведральный Протоїгрей Нинолай Диновсній.

Исчатать разръщается. г. Гродна, 22 января 1905 г. И. д. Цензора, Свящ. Иетръ Дедевичъ.

Гродн. Губ. Тип.